

Радикал

Совместное издание консорциума «ДЕЛОВОЙ МИР» и ВО «ЗНАНИЕ»

Цена 40 коп.

Вице-президент
Академии естественных наук РСФСР,
министр природопользования
и охраны окружающей среды
Н. ВОРОНЦОВ:

«МНЕ СТЫДНО ЗА ТАКОЕ РУКОВОДСТВО»

- «Радикал» интересует комментарий к вашей публикации в «Комсомольской правде» о внеочередном заседании 19 августа Кабинета министров СССР, где есть строки, что «[из Министерства машиностроения] сказал...»

- Это было выступление министра машиностроения или его зама, который от своего имени сказал, что АН СССР, инженерная академия, все машиностроители поддерживают ГКЧП.

Но я не связываю позицию ученых с руководством АН СССР. В ночь с 20-го на 21-е, в цепях обороны «Белого дома», я встречал немало ученых. Например всемирно известного исследователя, члена-корреспондента АН Гарри Абелова, бывшего научного сотрудника ВЦ, а ныне заместителя министра природы Александра Базикана и других. Нельзя не отметить, что все творческие союзы (кроме Союза писателей) заявили о непримитии хунты. АН РСФСР еще во вторник принял решение с резким осуждением путча и направила телеграмму академику Г.Марчуку с предложением совместно выступить против путча. Но руководством АН СССР не было высказано ни слова осуждения хунты, и мне стыдно за такое руководство.

- Известно ли вам, что во вторник 20-го собирался Президиум АН СССР?

- Нет, мне об этом ничего не ведомо.

- Рассказывают, что на этом заседании звучали предложения как-то документально оформить отношения АН к ГКЧП, но ничего сделано не было.

- Кто вел это заседание?
- Г.Марчук.

- Ю.Осиньян звонил мне в четверг утром, и я ему сказал, что позиция руководства АН, заместителя премьера Лаверова, который руководит наукой, сводится к попытке умолчания. Что это, если не пособничество хунте в тогдашних условиях? Я не могу говорить о позиции Г.Марчука, говорю о позиции руководства АН СССР. Согласно с Л.Мухиным мы опубликовали заявление, что нам стыдно за такое руководство АН СССР.

- Вы не могли бы рассказать о позиции Н.Лаверова на упомянутом заседании КМ?

- Как министр, я был подчинен Н.Лаверову. На том заседании я высказал довольно осторожное предложение о связи КМ с ВС России, поскольку утром выступ-

тила на пресс-конференции, где были Б.Ельцин и Р.Хасбулатов, что называется «засветка». И я не был уверен, что если выступлю с каким-то заявлением, смогу выйти из этого зала...

Бездействие Кабинета министров как органа в целом (отдельные министры, возможно, вели себя достойно) было крайне безответственным. Ведь даже когда 24-го я выступал на этом сбояще политических мертвцов (опять таки не хочу охаивать всех)...

- Извините, Николай Николаевич, какое заседание вы имеете в виду?

- 24-го, в субботу, еще раз заседал Кабинет министров и не хотел подавать в отставку. Они собирались объясняться с М.Горбачевым. На меня смотрели, как на Павлика Морозова. У меня в записях нет сказанного В.Щербаковым, но я могу передать по памяти. Он сказал, что его смутило участие в ГКЧП двух человек - Стародубцева и Тизякова, их взгляды известны, он подчеркнул, что нельзя возвращаться к 1929 году. Еще он сказал, что мы пришли работать не под личности, помянув фамилию М.Горбачева.

- Она не звучала?

- До моего выступления ни разу.

- Известно, что несколько десятков народных депутатов выехали во вторник со двора российского «Белого дома» на агитацию в танковые части...

- Да, я был среди них. Принцип был таков: в каждой «Волге» один москвич и трое иногородних. Я взял район, где живу - Ленинские горы. Там как раз была дислоцирована Кантемировская дивизия. Думаю, если бы в войска вместе с депутатами выезжали министры СССР, эффект агитации был бы намного больше.

- Можете ли вы сказать что-либо о действиях в те дни руководителей Научно-промышленного союза?

- 19 или 20, сразу не могу вспомнить, мы с Юрием Рыжовым поехали в гостиницу «Минск». Там, по-моему, и находилось тогда руководство этого союза. Оттуда мы вместе с Владиславовым и Махарадзе поехали в Аянин переулок к Шеварднадзе. Эдуард Амвросьевич проводил в это время пресс-конференцию. Он представил нас журналистам, и мы тоже включились в ее работу.